

荥阳市广武镇插闫村 靓丽“颜值” 提升幸福指数



水泥路出行,小花园怡情,手绘画美观,村史馆留根;文化广场、篮球场、门球场,不出村就能够休闲娱乐、运动健身。“俺村颜值高了,里里外外干干净净、清清爽爽,城乡接合部综合改造给我们生活带来了实实在在的变化。现在到过我们村的人,没有不竖大拇指的。”荥阳市广武镇插闫村的村民说起村里的变化如数家珍。

记者 姚辉常 通讯员 马珂 文/图

疫情防控、综合整治“两不误”

插闫村的变化,来自于广武镇城乡接合部综合改造工作的强力推进。疫情期间,广武镇城乡接合部综合改造工作也一直在有序推进。

在城乡接合部综合改造工作中,广武镇将插闫村作为示范区重点进行打造。该村“两委”不等不靠,迎难而上,一方面做好疫情防控排查、宣传、劝导、值守等工作,一方面有条不紊推进环境

整治,切实做到疫情防控和环境整治齐推进、两不误。插闫村按照“党建引领、政府主导、全民参与、完善功能、优化环境、提升品位”的原则,大力实施以道路硬化、村庄绿化、立面改造、污水治理、厕所“革命”、房前屋后综合整治为主要内容的“六大”工程,建设“环境美、田园美、村庄美、庭院美”的四美乡村,进一步提升村庄“颜值”。

党建引领 助推综合整治

插闫村党支部把党员参加城乡接合部综合改造纳入“党员积分制”考核范围,建立党员包户责任制,把每名党员改善人居环境岗的标示牌悬挂在农户家的大门上,注明对所包农户的庭院卫生、垃圾入桶、门前“三包”等工作的监督职责。

厕所改造、私搭乱建拆除是城乡接合部综合改造工作的难点,一些村民不理解,有抵触情绪,插闫村党支部书记蒋长水向广武镇党委政府立下军令状,第一个带头将自家的户外厕所进行了拆除,并召开党员会议,动员64

名党员带头进行拆除。

蒋长水挨家挨户做群众思想工作,了解群众的担忧和顾虑,耐心做好解释工作。蒋长水说:“村里大部分群众都是抱着观望的态度,只要把整治的好处告诉大家,多站在群众的角度为他们考虑,思想工作做通了,大家就会全力配合。我们村的一个群众从一开始的‘谁拆都不拆’到现在积极主动地参与到整治当中。”仅仅12天,插闫村共拆除户外厕所和私搭乱建216处,加快推动了城乡接合部综合改造的步伐。

把握重点 打造整治亮点

插闫村本着“打造亮点,示范带动”的原则,将村内的两条主街作为治理重点,在完成道路硬化、墙体粉饰、花坛围栏墙修建、地砖铺设的基础上再次进行量化、细化,紧扣郑州市城乡接合部综合改造工程项目要求,实施绿化工程。

在插闫村村口的一处游园内栽植着桂花树、海棠、棕榈等各种苗木,谁能想到这样一个绿意盎然的游园,曾是一处占地20亩的垃圾沟。在插闫村委大院西侧,有一幢新中国成立初期的老平房格外显眼,该村对房前和庭院进行改造后,建成了“农史馆”,室内摆放着石碾、石磨、犁、楼、纺花车等农

村的生产工具和生活用具,通过“农史馆”的展览,使群众感受到改革开放以来新农村建设的飞速发展。

今年40岁的蔡少鹏是一名共产党员,他用手中的画笔描绘出了一幅幅农家生活的画面,让一面面白墙“活”了起来,使人赏心悦目,也让插闫村变得越来越漂亮。

整洁有序的村容,赏心悦目的景观,恬静怡人的环境……据蒋长水介绍,下一步,插闫村将利用位于郑州市近郊的区位优势,打造“生态宜居村庄美,兴业富民生活美、文明和谐乡风美为目标”的新插闫村。

荥阳市刘河镇小寨村 党建引领 绘就美丽乡村新画卷



走进荥阳市刘河镇小寨村,整齐的房屋、标准的篮球场、气派的文化大舞台、巨幅乡村振兴的墙绘映入眼帘……“孩子们节假日都愿意回老家多住住了,现在村里处处都成景了,房前屋后干净整洁、漂亮的墙绘,既是宣传也是一道风景。”坐在村文化广场休闲椅上的老人满足地说道。

自2019年“五星支部”创建工作启动以来,刘河镇小寨村党支部铆足干劲,瞄准五星目标,带领党员干部群众齐心协力谋发展,党组织凝聚力不断增强、群众居住环境不断优化、产业发展不断创新、群众获得感不断增强,文明新风逐步形成,走出了一条党建引领促乡村振兴的“幸福路”。记者 姚辉常 通讯员 王明霞 文/图

大力推进环境综合整治

小寨村作为荥阳市级人居环境示范村,为确保环境整治工作形成长效机制,村支部以“党员积分管理”为载体,以村规民约为依托,以争创生态文明星为目标,明确党员、普通群众的责任和义务,形成“我们的家园共同参与管理”的良好氛围和风气。

为了推进农村人居环境整治工

作,在做好疫情防控的基础上,该村动员党员群众广泛参与,专门设置多个临时性工作岗位,优先安置建档立卡户上岗,按天计酬、灵活就业,解决建档立卡户的经济收入。截至目前,该村先后出动车辆800车次,清理生活、建筑垃圾3800余立方米,完成墙体粉刷2600平方米。

推动经济发展上台阶

小寨村按照刘河镇党委政府“定一个好规划,找一条好路子,富一方老百姓,活一方经济的发展思路和‘一村一品’”的要求,充分依靠本村自然资源,围绕山地优势做文章,采取“支部+公司+农户”的模式,建设6栋温室大棚,发展绿色经济和高效农业;采取“公司+支部”的模式,成立郑州市小寨农林有限公司和郑州小寨建筑工程有限公司,为本村群众提供就业岗位的同时,不断发展壮大村集体经济;同时大力开展招商引资,通过制定优惠政策,积极创造良好外部环境,吸引客商到村办企业。

“小寨村自然生态好,我们通过引导村民大力发展优质小米、红薯种植,把农民增收和集体增收充分结合起来,提升农产品质量,拓宽销售渠道,打响我们的特色农产品品牌!”小寨村第一书记张翼这样说。近年来,他带领村“两委”和群众一手抓产业发展,一手抓产品销售,积极对接国网电商平台,线上线下推动农产品销售,该村的山乡小米在郑州域内热销,仅去年一年,小寨村的山乡小米在国网电商慧农帮商城等平台就累计销售2.1万余斤,增加集体收入5万余元。

提升党员群众幸福指数

近年来,小寨村班子团结一心,拧成一股绳,通过大力改造和提升村域基础设施建设,美化亮化居住环境,拓宽增收渠道,组织开展各类文化活动,不断提升党员群众的幸福指数,不断绘制着乡村振兴的美好蓝图。

投资90万元在全村主要干道、村组道路安装184盏路灯,方便群众晚上出行和户外活动;投资50万元对村内两个文化活动广场进行升级改造,建设标准大戏台、篮球场,增加花坛、宣传栏、休闲走廊、休闲椅等基础设施;投资近100万元,新建一处高标准便民服务中

心,大大改善办公办事环境。投资400万元建成污水处理池两处及污水管网2000米,涉及农户200户,改户厕387户。同时,依托域内荥汜抗日民主政府旧址文物保护单位的优势,突出本地特色元素,以革命历史、乡村振兴、乡风文明等为主题在村内主路、居民墙体作画,形成一道亮丽的风景。

为丰富群众的精神文化生活,该村组建了戏曲班、盘鼓队、合唱团、广场舞队伍等文艺队伍,定期举办“好婆婆”“好媳妇”“星级文明户”等活动评选,不断培育优良家风和淳朴向上的良好村风。